



凝聚合力 惠企纾困 实干赋能实体经济高质量发展

——防城港市实体经济调研服务工作纪实

□ 防城港市融媒体中心记者 卢昭昭 通讯员 林 洋

广西壮族自治区防城港市委、市政府锚定“建设现代化临港工业城市”目标,始终把发展实体经济摆在突出位置,2024年GDP突破1168亿元,较2023年实现百亿级跨越;2025年前三季度GDP同比增长7%,增速领跑广西。防城港市实体经济调研服务工作专班(以下简称市专班)与广西实体经济服务员工工作队驻防城港市工作队(以下简称工作队)形成“双轮驱动”格局,以开展“三个突破年”行动为主抓手,4个工作分队扎根上思、东兴、港口、防城,52名实体经济服务员工化身企业“贴心人”,以“嵌入式”服务打通政策落地“最后一公里”。两年来累计推动700多个企业诉求全量解决,办结率100%、办成率超90%。用实实在在的服务成效,让企业发展更有信心、转型更有底气,共同绘就了防城港市实体经济稳中有进、蓬勃发展的生动图景。

“工作队+市专班”统筹 织密协同联动服务网

“服务实体经济,既要精准滴灌,更要系统施策。”市专班副召集人、市工业和信息化局局长黄如光表示。作为实体经济调研服务的“双核心”,市专班与工作队分工协作、协同发力,联合工信、发改、自然资源、海关等职能部门,以机制建设为根基,以协同联动为纽带,构建起“上下贯通、左右协同、全域覆盖”的服务体系。

工作队紧扣“六大战”职责定位,围绕广西壮族自治区“三升两去三消减”总目标,针对企业诉求,创新建立“分类研判、归口办理、限时反馈”机制,简单问题“接单即办”,复杂问题“专题会商”,确保“问题有人管、服务有标准、成效可量化”。工作队主动融入防城港市经济发展大局,与市专班共

同对接“三个突破年”行动指挥部、“亲清直通车”等专项机构,与工信、发改、自然资源、海关等12个职能部门建立常态化联动机制,形成“信息互通、问题共商、责任共担”的协作格局。针对重大项目要素保障难题,工作队牵头召开专题协调会28场,推动中丝生态铝能评环评审批等18项跨部门、跨层级难题取得实质性进展。

在市专班与工作队的统筹下,各部资源下沉、服务前移,自然资源部门为宏旺硅钢、创宇新材料等项目开辟用地审批绿色通道;供电部门建立“企业诉求24小时响应”机制,解决43项企业用电难题;金融机构通过“金融集市”“政策展台”等活动,为企业提供融资支持11亿元。“工作队就像‘粘合剂’,把分散的力量拧成一股绳,让企业难题解决更高效。”广西盛隆冶金有限公司相关负责人说。

分队深耕显特色 精准服务解难题

在工作队和市专班的指导下,4个工作分队立足区县产业实际,因地制宜开展“嵌入式”服务,形成“一区一特色、一队一亮点”的服务格局,把实事办在企业急需处,把成效落在发展关键处。

上思分队聚焦上思县木材加工、糖业、建材等传统支柱产业,用心用情解决企业急难愁盼。分队提前协调县交通部门修复5条蔗区水毁道路,推动上上糖业厂区中央通讯杆线迁移,保障昌菱制糖、上上糖业每年榨季顺利开榨。针对木材加工企业受市场不景气影响、资金周转困难等问题,在上思分队的指导和协调下,为华思木业、上华林业等企业争取“民族贸易贷款”,今年以来为民族贸易企业落实贴息资金742万元,6家新增名录企业通过政策支持实现技术升级和产能扩张,经营效益显著提升。

东兴市作为边境口岸城市,边贸加工、跨境贸易企业集中,东兴分队聚焦基础要素保障,精准破解企业发展痛点。针对边贸加工企业用工短缺问题,开展用工保障+智能化改造,一方面联合市人社局“跨境劳务引进+本地招工”双向发力,为落地加工企业协调输送工人,缓解旺季用工压力;另一方面指导东兴市中越泰国际食品有限公司引进了机械臂机器人、自动包装流水线等一系列设备代替人力,原本的食品加工、包装等一线生产环节的劳动效率提升了500%以上,产值从2000万元提升至9000万元,实现了每年产值翻一番,并获评为基础级智能工厂。此外,还协助10家边贸企业完成农业用电申报,每年可为企业节省电费25%-30%。

港口区作为临港工业核心区,聚集了广西钢铁、盛隆冶金、川金诺化工等一批龙头企业,港口分队落实“一企一策一专员”机制,以精准服务推动企业提质增效。在专精特新培育上,对接专家指导广西川金诺化工有限公司梳理核心技术优势,推动其攻克“中低品位磷矿高效利用”技术,精准对接新能源电池材料产业链,最终成功入选2025年第七批国家级专精特新“小巨人”企业。针对化工园区长期内涝难题,港口分队协同发改、住建、工信等部门,争取2.4亿元专项资金支持,推进管网改造和雨污分流工程,确保园区排水通畅,保障盛农磷化、广西柯久等企业物流与员工出行安全。

防城分队以服务重点项目建设,推动



工作队到广西盛隆冶金调研,做好企业春节期间生产要素保障工作。



市专班到广西宏旺一期项目指导企业加快建设尽快投产。



防城分队指导助力企业解决物流运输问题。

东兴分队赴中苗农业
公司协调用水问题。

港口分队到防城港市华欧气体协调消防验收。

重点产业链对接会8场,推动广西盛隆冶金有限公司与本地20余家配套企业签订长期合作协议,实现钢材、辅料等本地采购率提升至35%;防城分队推动创宇新材料高端耐火材料项目投产,填补广西高端耐火材料空白,为钢铁、铝产业提供本地化配套。

在融资服务上,工作队联合市专班建立“企业融资需求动态清单”,指导各分队常态化摸排企业融资需求,与市财政局联合对接企业,累计举办政银企对接活动超60场,达成融资意向约50亿元,实现授信落地约15亿元,助力企业融资约11亿元。广西宏旺、华思木业等企业通过专项融资,顺利推进技改项目和产能扩张,为稳增长注入动力。

实干担当显初心 营商环境提质效

“实体经济服务员就是企业的‘贴心人’,企业的需求在哪里,我们的服务就跟进到哪里。”工作队负责人表示。在服务过程中,全体服务员坚守“十不准”要求,坚持“有事必应、无事不扰”,以过硬作风赢得企业信赖。

企业的满意度是最好的成绩单。广西宏旺相关负责人表示:“工作队全程跟踪服务,帮我们解决了节能审查、要素保障等多个难题,9个月实现投产,这样的服务效率让我们坚定了在防城港发展的信心。”

从政策解读到项目申报,从技术攻关到市场拓展……工作队持续深化实体经济调研服务,紧盯企业发展过程中的突出问题攻坚克难,以踏实的工作作风、开拓的工作思路,为防城港市实体经济注入源源不断的活力,助力企业在新时代的浪潮中破浪前行、稳健发展。

上思分队到怡诚农业宣传农业
产业龙头企业培育政策。

(本版图片均由受访单位供图)